Trilha da Economia

Para iniciar as atividades clique sobre o botdo

Seja Bem-Vindo a

Trilha da Economia

Leia o texto. Em seguida clique no botéo

Uma ferramenta muito utilizada na economia, ¢ a matematica financeira,pois
nesta esta presente o juro composto. Para completar a trilha, vocé precisa ter
conhecimento do que é juro composto e suas aplicacdes.

VYeja como trabalhar com esta questdo nas atividades a seguir.




Leia o texto. Clicando sobre Yocé sabe porque os juros existem? ou

Por que temos que pagar Juros? m texto com informacdes referentes é acionado.

Para retornar a tela clique em , € em seguida cligue no botéo

para prosseguir.

Vocé sabe porque os juros existem?

Por que temos que pagar juros?

Em que atividades econémicas utilizamos o juro composto?

A maioria das operagbes envolvendo dinheire utiliza juros compostos.
Estdo incluidas: compras a médio e longo prazo, empréstimos bancarios,
compras com cartdo de crédito, aplicagdes financeiras como Caderneta de
Poupanga e aplicagbes em fundos de renda fixa, etc. Dificlmente
encontramos uso para o regime de juros simples: & o caso das operacdes
de curtissimo prazo, e do processo de desconto simples de duplicatas.

Leia o texto. Em seguida clique no botéo

JURO COMPOSTO

No regime de juros compostos os juros de cada periodo sao somados ao
capital para o calculo de novos juros nos periodos seguintes. Os juros sdo
capitalizados e, conseqiientemente, rendem juros, ou seja, o juro de cada
intervalo de tempo € incorporado ao capital inicial e passa a render juros
também.

Para entendermos melhor o jurc composto, vejamos o exemplo trazide na
tela a seguir.




Preencha a tabela digitando nos espacos indicados os valores correspondentes.

Observe as linhas da tabela que ja estdo preenchidas. Caso vocé tenha dificuldades para

preencher a tabela clique sobre o botéo @ que serdo fornecidas instrucGes sobre a

forma de preenchimento.

Apo6s completar cada linha da tabela, clique sobre o botéo mpara verificar
se a resposta estd correta. Lembre-se que para calcular os valores da quarta linha a
resposta da linha anterior deve estar correta, pois 0 montante de um periodo é o capital

do periodo que segue.

Para facilitar os calculos, vocé pode clicar sobre e acionar uma

calculadora.

Depois que a tabela estiver preenchida, cliqgue em para dar

continuidade as atividades.

Supondo que vocé tern R$ 2900,00 & aplica esse dinheiro em uma caderneta
de poupanga que trabalha com juro composto de 4% ao més.

Sabendo que o Juro de cada periodo € calculado pela férmula J=Cin, onde:

C=capital; n=tempo; i=taxa unitéria(taxa percentual/100)

Descubra qual sera o montante no final de 4 meses, completando as linhas que faltam
na tabela abaixo.

tempo Capital R$ Juros R$ Montante R$
1 2900,00 116,00 3016,00
2 3016,00 120,64 3136,64 @
3 3136,64 125,46 3262,10
4 3262,10

Wocé deve ter observado que no sistema de juros compostos, deve-se calcular os
juros no fim de cada periodo, formando um montante (M = 1 + C) sobre o qual
calculam-ge os juros do periodo seqguinte, até esgotar o tempo de aplicagdo (& o que ze
chama de "juro sobre jura”).

Além diszo, é possivel perceber que esse processo usado
na resolucdo (calculo més a més) do juro composto n&o &
conveniente para um prazo longo. Wejs na tela seguinte
um processo mais pratico de resolucdo.
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Leia as informacgdes sobre os procedimentos para célculo do juro composto.

Calcule o valor do montante considerando o regime de juros compostos, utilizando a

férmula demonstrada. Digite o valor calculado em , clique

em m para verificar a resposta.

Se a resposta estiver correta, clique em para dar continuidade as

atividades. Caso contrario, refaca seus calculos.

Vamos entdo determinar um processo mais pratico de resolugdo,

Periodo  Inicio Juros Montante no Fim do Periodo
1 [ ic M1= G+iC = G(1+i)
2 M1 M2 M2= M1+iM1= ML{1+i)= C(1+i}1+i)} M2=C(1+i)2
3 iM1 iM2 M3= M2+ i M2= M2(1+i)= C(1+i)2(1+i) M3=C(1+i)?
4

s ' - - 3N
Entdo no fim de n periodos o montante M=C{1+i)
werifigue como fica o exemplo anterior, que foi resolvido més a més, substituindo os
valores, na equacdo acima. Lembre-se que:

Capital (C) = R$ 2900,00
Tempo {n) = 4 meses

Taxa (i) = 0,04 ou 4% ao més

Digite aqui o wvalor do montante no final do

quarto més (use virgula). R$




Leia o texto. Em seguida clique no botéo

Agora vamos pensar na mesma situagao:

Supondo que vocé tem R$ 2900,00 e aplica esse dinheiro em uma caderneta de
poupanca onde o regime de juro utilizado é o de juros simples, de 4% ao més,
num periodo de 4 meses.

Veja o que acontece:
J=Cin
J= 2900,00 * 0,04 * 4
J= 464,00

portando no final de quatro meses o montante de um capital de R$ 2900,00
aplicado a uma taxa de 4%b ao més, sera:

M= C+]
M= 2900,00 + 464,00
M= 3364,00

O qgue gerou essa diferenca? =
VoltargdiSll KSRV i

Para iniciar as atividades da trilha da economia clique em , para

rever as explicagdes sobre juros compostos clique em

Agora que vocés ja sabem o que é
Juro composto, estao convidados a
entrar na TRILHA DA ECONOMIA.




Escolha um nome para representa-lo no decorrer das atividades e digite-o em

|Andr'

‘, em seguida clique sobre o carro que ira representé-lo e

depois em

Ao entrar na TRILHA DA ECONOMIA, cada jogador recebe um capital @
equivalente a R$ 25.000,00,

Ao percorrer as casas da trilha, vocé encontrara diversas situacdes refere
ao juro composto. Portanto preste atengdo nestas situagbes e respo
corretamente o que se pede,

No caso de acerto vocé ganha R$ 1.000,00 e no caso de erro na sua resposta
vocé perdera R$ 2.000,00.

WYence quem percorrer toda a trilha da economia e sair com o maior montante.

Andr
Primeiro aluno a escolher: %
Digite seu nome: |Andr =t .’

Portanto agora escolha o seu marcador para isso basta clicar em cima do

mesmo.
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Repita o procedimento de digitar o nome do jogador, para denominar o segundo

jogador da trilha, clique sobre o carro que ira representa-lo e clique em

Ao entrar na TRILHA DA ECONOMIA, cada jogador recebe um capit@
equivalente a R$ 25.000,00.

Ao percorrer as casas da trilha, vocé encontrara diversas situagoes refere
ao juro composto. Portanto preste atengdo nestas situagdes e respo
corretamente o que se pede,

No caso de acerto vocé ganha R$ 1.000,00 € no caso de erro na sua resposta
vocé perdera R$ 2.000,00,

Wence quem percorrer toda a trilha da economia e sair com o maior montante.

Segundo aluno a escolher: aﬁ‘g\'

Digite seu nome: |Ju|i S

Portanto agora escolha o seu marcador para isso basta clicar em cima do
mesmeo.
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Neste caso, André, o primeiro jogador, deve clicar sobre
um ndmero.

TRILHA DA ECONOMIA (27
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Aparecera uma tela com a roleta se movendo. Clique em
retornar a trilha.

para




O carro escolhido por “André” se deslocara tantas casas quanto for o nimero

sorteado. E acionada uma pergunta, relacionada ao calculo de juros compostos. A

pergunta deve ser respondida digitando em

o valor

correspondente e logo apos em @ para verificar a resposta. No caso de acerto

“André” ganha R$ 1000,00 e no caso de erro perde R$ 2000,00.

i

Q)

Resposta:

3

0OBS.: use todas as casas depois da virgula para realizagéo do
calculo, apos dé a resposta usando apenas duas casas dedimais, @

Ilana realizou uma viagem para praticar esportes radicais, como
nao tinha dinheiro suficiente; pegou um empréstimo de R$ 4521,00
para ser pago em cota Unica apés 8 meses, sabendo que o banco
cobra uma taxa de 9,5% ao més num regime de juro composto,
quanto Ilana devera pagar de juro para o banco?

Agora o segundo jogador, no nosso caso “Juliane” deve clicar sobre

para sortear um numero.

ILHA DA ECONOMIA
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André
=

82000, 00

Juliane
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31000,00




Aparecerd uma tela com a roleta se movendo. Clique em

retornar a trilha.




O carro escolhido por “Juliane” se deslocara tantas casas quanto for o nimero

sorteado. A pergunta deve ser respondida digitando em 0

valor correspondente e logo apds em m para verificar a resposta. No caso de
acerto Juliane ganha R$ 1000,00 e no caso de erro perde R$ 2000,00. S é possivel

avancar no momento que a resposta estiver correta. No momento que a resposta estiver

correta clique em > para dar continuidade as atividades.

TRILHA DA ECONOMIA @
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Este procedimento deve ser executado alternadamente entre os dois jogadores,

até que toda trilha seja percorrida.



Ao percorrer as casas da trilha, varias situacfes que envolvem o juro composto
serdo contempladas. O jogador que chegar ao final do jogo com maior montante (valor

em dinheiro) sera o vencedor.

Laboratoério Virtual de Matematica §&
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Parabéns André, vocé foi o vencedor!
Jogador: André Capital: 36000,00

Jogador: Juliane Capital: 35000,00

$ ¢

Clicando em @ é apresentada a equipe que elaborou as atividades.

Laboratério Virtual de Matematica §&
-

Educacao

Ministério da Educagao = SEED- Secretaria de Educagéo a Distancia
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UNIUI - Universidade Regional do Noroeste do Estado do Rio Grande do Sul

Equipe pedagoégica Equipe técnica

Carine Graciela Teichmann Soares Dionatan Kitzmann Tietzmann

Adrigla Maria Noronha Tania Michel Pereira

Licenca:




